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                                                                                                      Alessandria, 14 novembre 2012
Spett. le  Redazione,
Il prossimo mercoledì 21 novembre scade il termine legale per presentare le istanze dei lavoratori cosiddetti “esodati” (ribattezzati “salvaguardati” dal governo Monti) alle Direzioni Territoriali (ex Ispettorati provinciali) del Lavoro al fine di ottenere i “benefici” per rientrare nei “numeri” dei “pensionandi ammessi” dall’INPS.
Denunciamo il silenzio mediatico più assordante da parte delle Istituzioni preposte a tale ricevimento, in quanto INPS e Ministero del Lavoro hanno effettuato finora, a livello alessandrino, un solo comunicato stampa alla fine dello scorso mese di luglio, dando così per scontato che tutti i lavoratori “esodati” (pardon, “salvaguardati” dalla Fornero …) ne venissero a conoscenza, in quanto “tutti sicuramente non in vacanza e tutti attenti a leggere quotidianamente i giornali”. La realtà è purtroppo molto più amaramente diversa: è vero che molti, troppi lavoratori leggono poco, ma questo avviene anche perché acquistare quotidianamente un giornale sta diventando un lusso che pochi possono economicamente permettersi, e tra questi non certo i disoccupati o gli ex “esodati” ora così male “salvaguardati” . Il dato di fatto, grave, è che solo una minima parte di tali “salvaguardati” ha presentato finora tali istanze volte a tutelare il diritto alla pensione, per la precisione quasi solo coloro che  ne hanno avuto notizia col “passa parola” o con l’avviso “sindacal-concertativo”: un modo questo a dir poco “clientelare” di tutelare i diritti di quei lavoratori che tuttora si trovano nel “limbo” infernale dell’attesa a tempo “indeterminato” di una pensione, senza più avere una occupazione lavorativa, quest’ultima persa facendo affidamento sui “diritti acquisiti” o sugli incentivi economici offerti nei casi delle liste di mobilità e dei prepensionamenti.  

Chiediamo pertanto a tutti gli Organi d’Informazione di dare risalto, entro questo 21 novembre, all’invito, per i lavoratori “esodati”, di recarsi con urgenza presso le sedi INPS per le necessarie informazioni ed istruzioni, e poi, se sussistono le particolari condizioni previste dal Decreto Interministeriale 1° giugno 2012 in applicazione delle Leggi n. 214/2011 e n. 14/2012 (specie per i lavoratori anziani in lista di mobilità volta al prepensionamento), di presentare immediatamente tali istanze alle D.T.L. per “salvaguardarsi” dal rischio di venire esclusi dal proprio diritto alla pensione.
Ringraziando per l’attenzione e la cortese urgente pubblicazione, porgiamo i più cordiali saluti.
                                                      Il coordinatore C.U.B. di Alessandria
                                                                                                       (Piercarlo BINA)
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