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Brogli e imbrogli

(lettera aperta alle OO.SS cisl-cgil-uil.failp.sapilp-ugl del CMP di Napoli)
E’ finita così, la tornata elettorale RSU/RLS del 13 e 14 novembre 2012 in questo Centro.

Il Comitato dei Garanti nella riunione del 11 dicembre 2012 ha respinto il nostro ricorso per sedicenti vizi procedurali.

Quando lorsignori vorranno, in un’assemblea pubblica metteremo a disposizione di tutti l’episodio, la trama e le carte.

Ma il nocciolo della vicenda è questo: nel seggio n. 1 si era verificata ed accertata unanimemente la mancanza di due delle schede avute in dotazione secondo il numero degli elettori.

Brogli?

Non è immaginabile “il chi, il come e il perché” del fattaccio, ma come tutti facilmente possono dedurre quelle elezioni erano (e sono) da annullare.

Ricorriamo alla Commissione Elettorale per avere a disposizione la relativa documentazione. Niente, se non parzialmente ma comunque in ritardo rispetto alle procedure previste dal famigerato Protocollo d’Intesa, le regole, cioè, scritte da lorsignori per “controllare” l’andamento elettorale.

L’approdo, quindi, al superiore Comitato dei Garanti era inevitabile, ma come sopra detto, il Presidente e le OO.SS. presenti (tutte) ci votano contro.

Poste si astiene, in una burocratica sensibilità equilibrista.

Dal “broglio” certo, all’”imbroglio” politico… perché resta la ferita ad un processo democratico anche di chi, nella storia sindacale, pur aveva qualche “carta in regola” per schierarsi dalla parte sana.

Non dubitate: noi resistiamo.









Il Rappresentante Territoriale









          (Federico Mauro)
Napoli, 15 dicembre 2012
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